

SU CRIPCIÓNES.
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones al Administrador, Corresponsales y en las principales Agencias.

Interesantísimo

para los anunciantes

Segun la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

Gafas y Lentes

CRISTAL DE ROCA y demás clases.

Se componen los usados.

A precios reducidos
25—Brossa—25

La antigua casa

CAN SERRAT

participa á su numerosa clientela y al público en general, haber trasladado su domicilio al número 5 de la misma calle.

Grandes ventajitas á los compradores en todos los artículos.

Can Serrat

DINERO

Hay grandes cantidades para colocar sobre hipoteca al 5 y 6 por ciento.

Informes—Centro de Anuncios—Luz—21.

La lotería de la Guerra

«Guerra de agotamiento», la de Cuba, se dice que va minando y apurando las fuerzas nacionales. Así sería, al cabo de dos años, si se tratara de una guerra civil en la Península; pero las que hemos sostenido y mantenemos son coloniales, que pueden equipararse á las exteriores, y esas, por fortuna, no paralizan la producción de la riqueza, no destruyen la agrícola é industrial, y ofrecen alguna compensación á los muchos males que causan, promoviendo la navegación y comercio, creando capitales y de otros modos de que las guerras civiles continentales carecen.»

(De La Epoca.)

Así escribe, así se expresa el periódico más sesudo y más discreto de la grey ministerial, el que mejor y más cumplidamente representa la política del Sr. Cánovas del Castillo.

La guerra de Cuba, á la cual llevamos aportados doscientos cincuenta mil hombres que se arrancaron á las faenas agrícolas y á los talleres de la industria nacional y más de mil millones de pesetas distraídos del movimiento mercantil, no es, á juicio del ilustrado colega, una guerra de agotamiento de las fuerzas vivas del país, sino un acontecimiento felicísimo que promoviendo la navegación y el comercio, crea capitales de que otros modos de las guerras civiles continentales carecen.

Cuando un instrumento de opinión tan respetable y autorizado como *La Epoca*, que traduce fidelísimamente los pensamientos y las convicciones del Gobierno, se permite sentar ese absurdo, como *aforismo*, parecemos que está obligado á demostrarlo con razonamientos y no con palabras, con hechos y no con abstractas vaguedades.

Porque sería curioso saber cómo la guerra de Cuba que destruye y aniquila la propiedad de los cubanos españoles; que ha trocado

en pobres á muchos de estos que eran ricos en tiempo de paz; que paraliza las labores del arrasado campo que lleva la miseria y el hambre al hogar del proletario y, en fin, que coloca á todas las clases de aquella sociedad en situación angustiosa é insostenible, puede ser medio de crear nuevos capitales y elementos de bienestar.

Y más curioso aun, sería la demostración de cómo la guerra de Cuba que consume lo más florido de la juventud peninsular y que acaba con el dinero del contribuyente, no sea motivo de agotamiento de las energías nacionales, sino base de formación de nuevas industrias y riquezas.

Quizá colocando las cosas en el terreno de teorías y de especulaciones prácticas de cierta especie exista un fondo de tristísima verdad en las afirmaciones de *La Epoca* que acaso, sin quererlo, nos da la misteriosa clave del raro fenómeno moral que apunta.

De los cadáveres que quedan siempre sobre el campo después de una batalla, hacen sabroso festín las aves de rapiña y el lobo carnívoro del bosque. Tras los ejércitos que pelean van los merodeadores que, utilizando las sombras de la noche, despojan al soldado muerto de los objetos de algún valor que lleva encima.

Los aprovisionamientos y las contratas son en realidad medios lícitos que sirven á muchas gentes para hacer fortunas enormemente escandalosas en tiempos de guerra. La usura á manera de buitre insaciable busca y aprovecha el negocio en el retrato de las pagas y la libreta del soldado, para nutrirse y engordar los bolsillos del avaro sin Dios y sin conciencia.

Y es que el eterno movimiento del cosmos nada se pierde. De la muerte brota la vida. Las mismas causas que empobrecen y arruinan á un individuo, engendran el bienestar de otro.

Si estas son las teorías que han de tenerse en cuenta para apreciar la guerra y sus efectos, hay que reconocer que los conservadores, los de arriba, tienen muchísima razón.

Aquello que para el interés general de la masa común de la nación, se ofrece como calamidad insostenible, para una parte de los españoles que al todo nacional pertenecen, debe ser ventura y no pequeña, que la guerra colonial se perpetúe, porque al fin y al cabo si los más salen perjudicados, los menos resultan favorecidos.

Es, digámoslo de una vez, la guerra de Cuba, cosa, negocio, como á manera de lotería en que todos los españoles entramos á impulsos de un interés patriótico, poniendo cada uno más de lo que puede en aras del buen nombre y del honor nacional; de donde se infieren que mientras el país se sacrifica y pierde en el juego, una porción infinitesimal del mismo país saca el premio gordó.

Hecha la explicación, discurriendo con está lógica brutalmente utilitaria y egoísta, claro es que *La Epoca* y sus amigos están en lo firme.

Ahora deduzca el lector quiénes á beneficio de la guerra colonial de Cuba, han podido crear capitales en compensación de la sangre y del dinero perdido en los dos últimos años; quiénes quieran de verdad que la guerra de las Antillas acabe cuanto antes, y quiénes muestran empeño en que se perpetúe, ó por lo menos, mantienen procedimientos en virtud de los cuales indefinidamente se prolonga.

En todas las empresas humanas entra por mucho el immoderado deseo de lucro en unos, la buena fé y los sentimientos caritativos en otros. Entre los héroes se ocultan hipócritamente los bribones: al lado de los explotados los explotadores, del ideal noble, el mezquizo interés: tras de la cruz el diablo paralelo á la

verdad, el error, estableciendo la confusión y el caos en la conciencia pública.

A esta, al país, es á quien conviene distinguir y escojer.

(De El Día)

Relevo de Weyler

(De El Correo)

En centros ministeriales ha vuelto anoche á desautorizarse categóricamente el rumor recogido por algunos periódicos acerca del inmediato relevo del general Weyler y su sustitución por el marqués de Peña Plata.

El *Nacional*, ocupándose de dicho rumor, dice que en la conferencia que con el Sr. Cánovas celebraron ayer en la Huerta los señores duque de Tetuan y Azcárraga, solo se trató de la actitud del gobierno francés que se niega ahora á recibir á los anarquistas de Barcelona, después del último atentado contra monsieur Faure, razón por la cual se ha suspendido la expedición que debía haber salido de Barcelona.

No parece, sin embargo, muy verosímil esta versión, porque para tal suceso no se hubiera convocado la conferencia en la Huerta, ni era precisa la presencia del ministro de la Guerra.

Seguramente se trató de otros asuntos, contribuyendo á sugerirnos esta impresión, estas palabras de *El Liberal*:

«Da presumir es que tratándose de la campaña, sonara mucho en la conferencia de ayer el nombre del general Weyler.

Los que de mejor informados presumen, sostenían anoche que es infundado fijar fecha inmediata para el relevo del general Weyler.

Se dice que dicho relevo no ha de ocurrir en esta mes.

Como resultado de la conferencia á que el ministro de Estado había dirigido un extenso telegrama al representante de España en Washington, Sr. Dupuy de Lome.»

No nos explicamos que, tratándose solo del relevo del general Weyler, se telegrafe con urgencia al ministro de España en los Estados Unidos, porque con esto parece se da á entender, que allí hay algo pendiente relacionado con dicho relevo.

También se habla hace días en algunos círculos de haber encontrado el gobierno reservas al tantear opiniones para el caso del relevo del general Weyler.

Atentado contra el presidente de la República francesa

Los periódicos madrileños ultimamente recibidos publican extensos detalles del atentado contra Mr. Félix Faure de que en su día nos dió noticia nuestro corresponsal telegráfico.

Con referencia á dichos periódicos, he aquí un extracto del suceso en cuestión:

«Al dirigirse al Hipódromo de Longchamps, para asistir á las carreras de caballos en que se ha disputado el gran premio de París, el Presidente de la República, M. Félix Faure, acompañado de su esposa, de sus dos hijas, del secretario de la presidencia, general Hagror, y de otras personas de su servidumbre y cuarto militar, y en el momento en que el carruaje del jefe del Estado pasaba por delante de la cascada inmediata al paseo de las Acacias, se oyó una detonación formidable, que levantó inmensa polvareda.

El estampido lo produjo la explosión de un tubo metálico de unos quince centímetros de longitud por seis de diámetro, y que se supone estaba cargado de pólvora.

Los carruajes se detuvieron en seguida, á excepción del que conducía al Presidente, cuyos caballos se encabritaron y emprendieron vertiginosa carrera, si bien el cochero logró pronto poderlos contener.

La gente corrió presturosa hacia un matorral, donde el humo que salía indicaba que había ocurrido la explosión.

Allí se encontraba un hombre con el tubo metálico en la mano, y creyéndose autor del atentado, estuvo á punto de perecer á manos de la muchedumbre, que le golpeó fuertemente, causándole algunas heridas y grandes contusiones.

Por fortuna para él, llegaron á tiempo algunos agentes, que reconocieron era uno de sus compañeros, que al ocurrir la explosión había acudido al lugar del suceso.

En el reconocimiento que en seguida se practicó fueron hallados varios fragmentos del tubo, un puñal, una pistola y un papel que decía «Ejecución de Félix Faure.»

Algunos transeúntes han dicho que al sonar la detonación vieron á un hombre que huía.

El presidente ileso

Comprobado que no había ocurrido ninguna desgracia, los carruajes que conducían á M. Faure, á su familia y á las personas de su séquito, siguieron la marcha hacia el Hipódromo.

La noticia circuló rápidamente. En los primeros momentos se dijo que habían disparado un tiro al Presidente, sin herirle.

Después se aclaró la verdad y se dieron informes exactos.

El presidente del Consejo, el de la Cámara de Diputados, M. Brisson, algunos ministros y otras elevadas personalidades, se dirigieron inmediatamente á Longchamps para felicitar á Mr. Faure con motivo de haber salido ileso.

El Presidente ha sido objeto de entusiastas demostraciones al regresar al Palacio del Elíseo.

El petardo

Registrado el lugar de la explosión, encontráronse en él pedazos de un cilindro de plomo que, unidos, formaban un tubo de unos 20 centímetros de largo por 10 de diámetro.

Según informes de la prefectura, parece que el tubo estaba cargado de pólvora y se cree que no tenía proyectiles.

Créese que el criminal le prendió fuego sirviéndose de una mecha.

Detenciones.—El autor del atentado

Aun no ha podido ser detenido el autor del crimen que se pretendía contra Mr. Faure.

Han sido, sí, detenidas por sospechosas varias personas, algunas de las cuales fueron puestas en libertad poco después, por no resultar de las declaraciones á que se les ha sometido nada contra ellas.

Continúa preso, no obstante, un tal Lauvain Garnier, domiciliado en Gentilly, en quien recaen vehementes sospechas.

También continúa detenido un tal Gallet, que nada ha dicho en sus declaraciones que sirva al esclarecimiento del hecho.

En la culata de la pistola hallada en el lugar del suceso, hay grabada á punzón una inscripción que dice: «Félix Faure está condenado. Alsacia, Lorena, Polonia.»

Lo que dice un testigo

Un testigo presencial del hecho ha manifestado que cerca de la cascada y á la altura de un matorral se escuchó la detonación y se vió una densa humareda en los momentos que acababa de pasar el carruaje del Presidente.

En un principio se produjo una ligera emoción; pero al observar que no había ningún herido, la comitiva siguió su marcha hacia el Hipódromo.

Dos agentes de policía se lanzaron al lugar en que había ocurrido la explosión, pero no encontraron á nadie, y se limitaron á recoger los objetos indicados en un despacho anterior y un papel diciéndole estar acordada la ejecución de Faure.

La muchedumbre, presa de la mayor indignación, vino al agente de policía con el tubo que acababa de recoger, supuso que era el autor del atentado y le golpeó con bastones y paraguas, ensangrentándole la cabeza.

Los compañeros del agente lograron, no sin esfuerzo, arrancarle de manos del público, que amenazaba acabar con él.

El prefecto de policía, ha hecho declaraciones bastantes vagas sobre el suceso.

La hipótesis generalmente admitida es que la máquina explosiva, groseramente construída, debió estar provista de una mecha que se encendería mediante algún cerillo atado á un palo, en el momento en que el criminal vió acercarse á la comitiva. Después debió huír.

La máquina explosiva no hubiera podido causar de todas maneras grave daño.

El presidente de la República, en cuanto tuvo noticia de la desgracia sufrida por el agente maltratado por equivocación, envió al Hospital Beaujon á uno de sus ayudantes, para que en su nombre visitara al enfermo.

Mr. Faure impresionado

El presidente Mr. Faure, que permaneció muy tranquilo en los primeros momentos del atentado, se afectó mucho al conocer que el sitio en que se verificó, fué el mismo en que el palacio Berresky disparó en 1867 contra el Czar Alejandro II.

España y los Estados Unidos

Madrid 16.

Los ministros que anteaer conferenciaron con el Sr. Cánovas en la Huerta, apresuráronse á decir á los periodistas que les interrogaron acerca del alcance de la entrevista, que en ella no se habían ocupado para nada de las cuestiones pendientes con los Estados Unidos.

Y ya ayer se supo que los conferenciantes trataron de la abolición de los tripulantes del *Damiles* y de haber quedado el vapor en disposición de volver á emprender sus correrías llevando hombres y material de guerra á los filibusteros cubanos.

También se afirmó que en la conferencia se ocuparon de la marcha de la campaña y tal vez de que á Cuba vaya, no tardando mucho, otro general.

Respecto á este último punto, hemos oído á ministros caracterizados que el Sr. Cánovas vacilaba entre mantener unos meses más al general Weyler en Cuba ó en relevarle con cualquier pretexto, pero se halla contenido ante el temor de que crean los que le combaten que ha cedido á sus imposiciones y no á verdaderas conveniencias que ahora se imponen, á juicio del gobierno, con más fuerza que hace medio año, cuando la prensa comenzó su campaña demandando el regreso del actual gobernador general de Cuba.

Añaden las personas á que nos referimos que hay razones poderosísimas que aconsejan el pronto relevo del general Weyler, entre otras el temor de que no tarden en venir exigencias que nos impongan lo que espontáneamente se resiste á hacer el gobierno.

En conferencias que algún general ha celebrado con persona que merece grandes respetos, se han expresado análogas impresiones.

A pesar de lo que antecede, el Sr. Cánovas insistió ayer en decir que es infundado cuanto se diga acerca del relevo del general.

Hablando de otros asuntos íntimamente relacionados con los que anteceden, el Sr. Cánovas insistió negando que hubiese salido el *Davault* conduciendo otra expedición filibustera á Cuba.

El presidente del Consejo atribuye carácter filibustero á la versión dada por un periódico de que se indemnizará con 40,000 duros en oro á la viuda del dentista Ruiz, y que se entregasen 20,000 duros á Delgado, pues el gobierno nada sabe sobre los propósitos del yankee.

El Sr. Cánovas añadió que cuanto se diga respecto á las reclamaciones de carácter general es una *mentira indecente*, obra de laborantes que ponen en boca de la hija de Mr. Lee palabras y noticias que de nadie son conocidas ni lo serán hasta que se reciba el informe del cónsul en Filadelfia Sr. Congosto.

Luego el Sr. Cánovas persistió en agregar que hasta que regrese el presidente Mac Kinley no sabremos nada.

Confesó que desde que comenzó la guerra en Cuba ha caído sobre el gobierno español un diluvio de reclamaciones, siendo Francia la que en mayor número las ha planteado sin que nadie se ocupase de ello para concederle importancia.

El Sr. Cánovas equipara la situación de Francia respecto á nosotros á la de los Estados Unidos, impulsados por codiciosas ambiciones de dominación en toda América.

Ese argumento no resulta de una fuerza muy convincente.

Se cree que antes de terminar el mes se podrá tener conocimiento exacto de muchas cosas que hoy preocupan á todo el mundo sin que nadie se las explique, á causa de las nebulosidades con que proceden nuestros gobernantes.

Esclavos borrachos llamó Gambetta á sus correligionarios los republicanos, y después que pasó el tumulto y la bronca (como ahora se dice en la culta España de la Pardo) de aquella famosa noche, la república entera exclamó: — ¡Qué hombre!

La nación francesa en masa quería tener por amo al general Boulanger; le dió millones y millones de votos, le deseaba como emperador, y sin la habilidad y el conocimiento de los hombres de Constans, que lo aniquiló en dos horas; tal vez hoy sería, como aquel otro aventurero llamado Luis Napoleón, el emperador de los franceses.

¡Crispín! — gritaban en Italia hace ocho años. — ¡Oh, Crispín! Es un hombre como pocos, se atreve con todo y con todos, con el Padre Santo, con el czar, con el pueblo de quien es hijo, sublevado en Sicilia. Al rey le tiene metido en el bolsillo. Y la Italia moderna le saludó como *el rey sobre el rey*. También cayó este ídolo de los que se sienten dichosos cuando les pegan en los nudillos.

Toda la popularidad europea del emperador de Alemania consiste en que *se atrevió* con Bismarck, que era el *coco* de Europa. Con gran sentido de lo que debe ser un soberano, se dijo: — El amo será yo, ó lo será Babel, que es la personificación del socialismo; pero Bismarck, ¿porqué?

En España, donde vamos tan de capa caída que no parece sino que vivamos en los tiempos del padre Nithard, nos rebelábamos antes contra los tiranos parlamentarios. Creíamos que no existiendo en la nación instituciones absolutistas, ó había que combatir á los Narvaez, Bravo Murillo y González Bravo, ó preferir el carlismo, que es el despotismo, la reacción franca y sin mistificaciones ni rodeos; nuestra generación peleó cara á cara aquellos gobiernos reaccionarios cuyos abusos trajeron la revolución. ¿Que hace la generación actual? O es integrista ó es flamenco, ó va al sermón ó va á la taberna; de lo que pasa en el mundo político no le importa nada.

Y haciendo coro al vulgo, á ese que no admira sino la fuerza, se pone á tono con el resto de la raza latina; y cuando, por cima de las divisiones de los partidos aparece un anciano con energías que antes eran propias de los jóvenes, y desde el más bajo les impone su voluntad y manda riéndose de la opinión y ejerce de soberano carlista sin serlo, en lugar de combatir á lo que este hombre de ayer representa, *le admira*. Y al verlo todo supeditado á su voluntad, exclama. — ¡Qué hombre!

Signo de los tiempos, principio del fin (porque no hay que dudar del porvenir ni del progreso humano), pero triste resultado de la indiferencia general, que hace exclamar á todos los que no viven de la política ni esperan nada de ella, la frase vulgarísima, pero no menos cierta, de que los pueblos tienen siempre los gobiernos que merecen.

EUSEBIO BLASCO.

Oro artificial

Para cosas extraordinarias, y fuera de abono; la América del Norte.

Según noticias frescas—que son las mejores en este tiempo, propio del *frito*, como dijo el otro,—la Casa de la Moneda de los Estados Unidos acaba de comprar al *Argentaurum syndicat* el primer lingote de oro artificial que ha salido á la plaza.

¡Ojo, Sr. Navarro Reverter! Usted que es un verdadero diestro financiero debe apoderarse de ese bicho... y cualquiera le tose á Vd.

El tal invento le vendría á la situación conservadora como pedrada en ojo de Fabiá.

A rentistas artificiales, como quien dice «de Huerta», oro artificial ó de guardarropa.

Este oro, sin serlo, tiene todas las propiedades físicas del que lo es, y su inventor, Mr. Emmens, le califica con el nombre suficientemente explícito de *argentaurum*.

Mr. Emmens es químico, electricista, é inventor de explosivos.

El oro de su invención está sacado de la plata por medio de procedimientos secretos, naturalmente, y que no sé si tendrán parecido con el nuestro ya famoso de la *guitarra*, tan en boga en otro tiempo y que hacía más milagros que el de Mr. Emmens, pues si este saca de la plata oro, el de nuestros químicos guitarrísticos lo sacaba del cobre y convertía á la vista del parroquiano una moneda de cinco céntimos en otra de cinco duros.

Mr. Emmens explica la naturaleza de su oro diciendo que proviene de una modificación molecular de la plata y añade que en la serie hipotética de los cuerpos simples ocuparía el de su invención un lugar intermedio entre el oro auténtico y la plata.

Analizado oficialmente el lingote comprado, tiene 65,8 por 100 de oro y 26 por 100 de plata, no indicándose en el análisis las restantes materias hasta completar las cien partes.

El peso de la materia antes de la operación era de 7,06 onzas, y después de 7,04.

El valor del oro recogido era el de 95,76 dollars, y el de la plata 1,11 dollars.

Los gastos de fabricación se elevaron á 1,22 dollars, resultando como beneficio de la operación 95,65 dollars, de lo que hay que deducir el valor

Bicicletas Wertheim

(alemanas)

Se han recibido diez modelos diferentes. Accesorios de todas clases para las mismas.

Venta al contado y á plazos

Casa Banqué, Colon 34, Palma

de la plata empleada, á pesar de lo cual la ganancia es bastante.

¿Habrán descubierto los yankees la tan suspirada piedra filosofal?

Hay que averiguarlo, maestro Navarro Reverter, y aprovechando las excelentes relaciones que nos unen á los americanos, gracias á la buena mano que se da para ello, como para todo, el maestro Tetuán, ver si podemos sacarles el secreto. ¡Y que nos entren entonces moscas y dentistas!

Los alquimistas—porque todavía los hay—estudian el invento y opinan (¡qué desgracia!) que Mr. Emmens no ha dado con la susodicha piedra y que el *argentaurum* no es el oro verdadero soñado por la clase.

El oro de los alquimistas no puede obtenerse más que por el intermedio de una fuerza oculta, *domesticada*, según dicen ellos.

Emmens—dicen—no es un alquimista, sino un químico de genio. Si ha llegado á fabricar artificialmente un metal que se parece al oro hasta el punto de ser tomado como tal por los compradores de metales preciosos, ha sido solamente consiguiendo una transformación molecular de la plata.

Para crear el oro es preciso *emmeno*, el *microbio*, que diría un discípulo de Pasteur.

Los alquimistas modernos no consideran disparatado suponer que los metales, como ciertos cuerpos orgánicos, evolucionan y se transforman bajo el influjo de ciertos microbios. Estando admitida la unidad de la materia, para que ésta se fije en estados diversos es necesario que esté sometida á una influencia extraña.

En las arenas de las riberas de los países cálidos las piritas se transforman en oro de un modo misterioso.

Todo es, por consiguiente, posible.

Quizá para el otoño pueda el señor ministro de Hacienda celebrar sus bodas de oro artificial con la cartera.

ARGOS.

—El mejor preparado para el estómago **Elixir Ingluvina Giol.** Véase el anuncio en la cuarta plana.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Madrid 19, 4 20 n.

En un Consejo de ministros celebrado en Washington, Mr. Sherman dió cuenta á sus compañeros de una protexa formulada por Mr. Quesada, delegado de los insurrectos, contra la ejecución de Bacallao y Rius Rivera.

Ignórase la actitud que el gobierno norteamericano adoptará con respecto á este asunto una vez dado el paso á que se acaba de aludir.

Perez

Madrid 19, 4 m.

En el ministerio de Estado se han recibido varios despachos de los ministros de España en las repúblicas de Guatemala y Venezuela, manifestando que en aquellos países se han hecho públicas y expresivas manifestaciones de adhesión y simpatía á los Estados Unidos.

Perez.

Madrid 19, 3 m.

Dicen de París que por la parte Oeste de la capital ha pasado una tromba, tronchando árboles gigantescos, derribando tapias y chimeneas y causando terribles estragos en toda aquella parte de población.

Al pasar por la ciudad de Amieres la tromba derribó la casa de las ferias. La colosal chimenea de una importante fábrica de fundición de metales, cayó sobre el departamento en donde estaban las calderas, estas estallaron produciendo una espantosa detonación y ocasionando el desastre tres muertos y muchos heridos, entre estos el propietario de la finca, que se encuentra gravísimo.

La catástrofe ha producido en la ciudad un pánico indescriptible.

La conocida casa constructora de pianos Pleyel ha quedado también completamente destruida.

Dos trabajadores del Campo fueron levantados por la tromba hasta una altura de veinte metros.

Están interrumpidas las comunicaciones entre París y Saint Denis, por efecto de esta espantosa catástrofe.

A las antedichas poblaciones llegan tropas para auxiliar á los heridos.

Van sacándose de entre los escombros, aún humeantes, gran número de víctimas.

Es imposible precisar por ahora las desgracias personales ocasionadas por la tromba. Solo en Amieres pasa ya de cuarenta el número de heridos recogidos de entre los despojos del siniestro.

El vecindario de esta población, lo mismo que el de las otras por donde tantos estragos causará la tromba, está apenado profundamente; las mujeres y los niños viven bajo una impresión de horror indescriptible.

Perez.

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

Crédito Balear.	51'
Cambio Mallorca.	5'
Fomento Agrícola.	66'
Ferrocarriles de Mallorca.	31'
Alumbrado por Gas.	80'
Salinas de Ibiza.	200'
La General Mallorquina.	.
Bonos municipales.	34'
La Islaña Marítima.	48'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	3'

Valores públicos

Madrid 17, 4 t.	
4 p interior perpétuo.	65'70
4 p exterior perpétuo.	81'45
4 p amortizable.	78'90
Cubas.	96'70
Cubas nuevas.	80'76
Banco de España.	418'
Tabacos.	215'
Francos.	29'25
Libras.	.
Barcelona 17, 4 t.	
4 p interior.	65'37
4 p exterior.	81'35
4 p amortizable.	.
Cubas 86.	95'75
Coloniales.	.
Nortes.	23'30
Francias.	16'80
Madrid.	.
París.	63'37
Renta Francesa.	.
Londres.	.

Inca

El mercado celebrado ayer en la villa de Inca estuvo sumamente desanimado.

Los precios que rigieron son los siguientes:

Trigo, de 16'50 á 17'50 pesetas.—Candeal, de 17 á 18' id.—Cebada del país, de 6'50 á 7' id.—Id. forastera, de 6 á 6'50 id.—Avena del país, de 7 á 7'50 id.—Id. forastera, de 6'50 á 7' id., id.—Garbanzos, de 22 á 23 id., id.—Maíz, de 12 á 13 id., id.—Habichuelas (confit), de 26 á 27 id., id.—Id. blancas, de 25 á 26 id.—Frijoles, de 22 á 23 id., id.—Habas para cocer, de 15 á 17 id., id.—Id. ordinarias, de 15 á 16' id.—Id. para ganados, de 14'50 á 15 id., id.—Azafrán de 3'50 á 3'70 la onza.

Cemento de Sóller

Precios sin competencia

Rápido	1'00 ptas. quintal
Lento	1'00
Portland	2'00

Depósito General "Mollet," Administración Socorro 91, tienda

Imp. de B. Rotger

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Centro de Anuncios

DE

Miguel Capó

Arrendatario de la sección de anuncios y cloesmar de los periódicos EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Ultima Hora y Heraldo de Baleares.

Se admiten anuncios para los demás periódicos.

Anuncios para la línea de Ferro-carriles é interior de vagones.

Se facilitan medios de anunciar en esta isla y continente.

21—Luz—21

Razas latinas

Son todas apasionadas, vehementes, poéticas sentimentales... ¡Pero nada prácticas!

Discuten, aman, peroran, se entusiasman por cualquier cosa, levantan ídolos y los destruyen á los ocho días; hoy fundan todas sus esperanzas en tal orador ó en tal general, y enseguida cambian de aficiones y se echan á la calle á defender á otro. *Españoles con dinero* llamó el amo actual de esta infeliz nación española á los franceses, y tuvo razón, y en cuanto á los italianos, son lo mismo que los franceses y que nosotros. Adoran al que les zurra y encuentran lógico que les humillen.

Allá por el Norte Europa hay hombres políticos celebres, que lo son por sus talentos políticos ó por su habilidad en dirigir los destinos de sus países respectivos. Andrassy, Giers, Gladstone no quedarán para siempre en la historia por *tremendos*, sino por políticos. En Italia, en Francia ó en España, no logran la inmortalidad sino *los que pegan*.

Hay algo de feminismo en estas razas latinas, decadentes todas. Se parecen á las mujeres del pueblo, que adoran al que les da de bofetadas; además, las tres razas, que un día fueron dueñas del mundo, conservan la reputación de hidalgas, de conquistadoras, de valientes, pero *uno solo* basta para meterles en un puño.

Destilería San Luis

Gran Licor "EUCALIPTINA,"

Tónico digestivo sin rival. Preparado por el Doctor Fossas, (Fossas).

9, Calle de Muntaner, 9.—Barcelona

Pídase en todos los Cafés, Colmados, Fondas y Cervecerías.
Unico depositario para todas las Islas D. Gabriel Picornell, Plaza de Cort, 5.

Edición de la tarde

SABADO 19 DE JUNIO DE 1897

Hasta cuando?...

Dice *La Almudaina* en su número de esta mañana:

«Llegan cada día hasta nosotros nuevas denuncias contra los abusos que siguen cometiendo los dependientes del Resguardo de Consumos, de servicio en los fieltos y puertas de esta ciudad.

El miércoles, á poco más de las nueve de la mañana, varios de los referidos empleados que estaban de servicio en la puerta de San Antonio, después de haber registrado un carro cargado de cestos de albaricoques y haber introducido sus pinchos repetidas veces en cada uno de los referidos cestos, destrozando la mercancía; aprovecharon un momento de descuido del conductor y le sustrajeron un par de docenas del indicado fruto.

Se nos dice también que en la puerta Pintada hay la costumbre, cada vez que varios conductores de Banyalbufar entran pescado para el consumo de esta ciudad, de quedarse con una buena cantidad de la mercancía, habiéndonos afirmado que uno de estos últimos días ascendió á más de dos kilogramos, el que sustrajeron á un solo conductor.

Estos abusos y muchos otros de igual índole que venimos presenciando todos los días, como sustraer leña á los carreteros, etc. etc., no solo merecen ser reprimidos por la empresa, sino que se hace preciso que nuestras autoridades tomen parte activa en el asunto, castigando conforme las leyes á los autores de tales hechos.

Otro de los abusos que merece tambien severo correctivo, es el poco miramiento que se tiene con reconocer á las señoras y mujeres, siendo causa de que muchas veces ocurran serios disgustos.

No tratamos de coartar los derechos de la Empresa; pero, sí, reprobamos duramente que los haga valer en la forma indicada, tan poco conforme con el reglamento, pues éste solo les faculta para ordenar que sean reconocidas por las matronas, aquellas mujeres sobre las cuales recaigan vehementes sospechas de que puedan entrar contrabando.

Hay más aun; nuestro colega *El Ancora* publica en su número de ayer un suelto en el que denuncia que el miércoles último uno de los empleados de referencia, faltando á la justicia é interpretando malamente su deber, maltrató de palabra y obra al honrado cochero del señor marqués de Vivot, por el solo motivo de que, sin resistirse al correspondiente reconocimiento, no permitió, como le exigía el agresor, que bajaran del vehículo las personas que iban en él, la mayor parte tiernas criaturas dormidas.

Dejamos esto á la consideración de la autoridad respectiva, esperando que obrará conforme exigen la ley, la justicia y el decoro de una población como Palma.

Y, por último, nos vemos en el caso de preguntar si muchos de los referidos dependientes reúnen las condiciones legales para ejercer el cargo, sobre lo cual anunciamos más serias indicaciones que las presentes.

Como ven nuestros lectores, ya no puede ser mayor la *sans façon* con que la Compañía arrendataria realiza en Palma su negocio á despecho del público en general.

La Guardia civil formula un día serias denuncias contra ella ante sus jefes, ante el Delegado y ante el gobernador; otro día parten de la prensa estas denuncias, y el *Heraldo*, *La Almudaina*, *La Unión Republicana*, *El Ancora*, una y otra vez claman contra las demasías de los consumidores; pero á pesar de todo, los abusos continúan á la orden del día sin que los llamados á reprimirlos en evitación de un conflicto serio—que vendrá seguramente de continuar las cosas como están—hagan nada práctico y eficaz para garantir al pueblo sus indiscutibles derechos.

Nosotros, ante el absurdo proceder de los consumidores, proceder que peca ya en historia y que amenaza con acabar la paciencia del vecindario, no podemos menos de repetir formando coro con nuestros colegas y con la opinión sensata del país:

Señora Empresa, señoras autoridades ¿hasta

cuando ha de durar esa interminable serie de autos, de arbitrariedades y de atropellos que con es carnio de la ley se cometen á diario en las puertas y portillos de esta ciudad?....

Sin comentarios

Leemos en *La Ultima Hora*:

«Se nos ha dicho esta mañana, y no es dudoso el origen de la noticia, que habian dimittido sus cargos de miembros del Comité del partido liberal-conservador, personas tan caracterizadas en el mismo como D. Pedro Sampol, D. Enrique Sureda, D. Juan Marqués y D. Antonio Barceló.

Aunque las dimisiones están fundadas en las ocupaciones particulares é ineludibles de cada uno de los dimisionarios, no ha faltado quien haya querido darles mucho mayor alcance y hasta se ha llegado á suponer la manifestación, por este acto, de disidencias cuyo origen es de todos conocido.»

El Isleño, ocupándose del suelto anterior escriba á su vez lo siguiente:

«Nuestro colega *La Ultima Hora* dá anoche la noticia de la dimisión de algunos individuos del comité del partido conservador mallorquin.

Efectivamente; hace casi un mes que presentó la dimisión del cargo que desempeñaba en el comité del partido conservador, nuestro buen amigo D. Enrique Sureda; á esta dimisión siguieron la del Excmo. Señor D. Pedro Sampol y la de los Señores D. Juan Marqués y D. Antonio Bosch.

La dimisión entre los hombres del partido conservador es grande. Ya la lamentábamos á raíz de las elecciones de Mayo, que tan triste resultado dieron para el partido dominante. Aquel no fué más que uno de tantos desaciertos que iremos sumando con los que han de descubrirse á medida que pase el tiempo y, sobre todo, después del 1.º de Julio.

La constitución del nuevo Ayuntamiento nos prepara nuevas sorpresas.

Nosotros reproducimos uno y otro suelto sin añadir por nuestra parte ni un solo comentario. Tiene la palabra el *Heraldo de Baleares*.

Pronósticos del tiempo

He aquí las predicciones del sabio León Hermoso publicadas en el Boletín meteorológico y relativas á la segunda quincena del mes actual:

«Como se alejarán de nuestras regiones los centros de las corrientes aéreas procedentes del Atlántico, dominará en esta quincena el buen tiempo, seco y caluroso, propio de la estación.

Serán escasas y de poca importancia en nuestra Península las alteraciones atmosféricas, figurando entre ellas las del 19 al 21 y las del 28 al 30.

Siendo de poca intensidad el mínimo barométrico que habrá el 16 en los parajes de Madera ejercerá mermada influencia en nuestras regiones.

En los días 17 y 18 habrá en el Mediterráneo superior un mínimo barométrico de poca importancia, que extenderá su acción á las regiones de España vecinas de dicho mar, singularmente el 18, aunque no ocasionará en ellas perturbación atmosférica de importancia.

El sábado 19 se notará ya el avance por el Atlántico de una depresión, que aunque no tendrá grande intensidad, será sin embargo de las más importantes de esta quincena, por su persistencia.

Afectará á nuestras regiones, especialmente á las del NO. y septentrional, donde con particularidad producirá algún chubasco tempestuoso del 20 al 21.

El martes 22, el centro de la depresión anteriormente descrita estará situado en Irlanda.

Es la fecha en que desarrollará su mayor fuerza en el NO. de Europa, extendiendo su acción al

golfo de Gascuña, ocasionando en él vientos duros de entre SO. y NO., y algunas lluvias tempestuosas en nuestras regiones, especialmente en las del NO., septentrional y pirenaica.

El miércoles 23 se dirigirá al mar del Norte el centro de la depresión del día anterior, desapareciendo su influencia en nuestra Península.

El jueves 24 habrá en el Mediterráneo un mínimo barométrico, pero como al mismo tiempo por el Atlántico estará amenazada nuestra Península por otro núcleo de bajas presiones, que tendrá su centro hacia el NO. de España y ejercerá su acción por el golfo de Gascuña, se neutralizará la influencia de ambos elementos de perturbación atmosférica, que por este motivo será de poca importancia en este día.

Mayor será la del 25 en el Mediterráneo, produciendo alguna lluvia tempestuosa en la regiones vecinas de dicho mar.

Del 26 al 28 habrá una nueva invasión oceánica, la más importante de la quincena en nuestra Península.

En igual fecha que la anterior deberá notarse ya el avance de la referida depresión, aunque será escasa su influencia en estos días en nuestras regiones.

El lunes 28 se encontrará el SO. de Irlanda el centro de la depresión del Atlántico.

Ejercerá también su acción sobre nuestra Península.

Ocasionará algunas lluvias tempestuosas, especialmente en las regiones del NO. y septentrional, con vientos de entre SO. NO.

El martes 29 será parecido al anterior. El centro de la depresión del Atlántico se acercará más á Irlanda.

Siguirá también ejerciendo su influencia en nuestra península, con mayor fuerza y en mayor extensión que el día anterior.

Las lluvias tempestuosas se producirán especialmente en las regiones NO. y septentrional, con vientos de entre SO. y NO.

El miércoles 30 continuará el centro de la depresión de los días anteriores en el archipiélago inglés, aún más al Norte que el día 29; y desde allí propagará su influencia por el NO. del Continente.

La que ejercerá en nuestras regiones se limitará principalmente á las del NO. y septentrional, donde ocasionará algun chubasco, con vientos de entre O. y N.

Palma

—En este gobierno de provincia se han recibido las Reales órdenes nombrando alcaldes para el bienio de 1897-99:

De Palma, á D. Antonio Sbert y Canals.
De Mahón, á D. Juan de Olives y Febré, barón de las Arenas.

De Mmacor, á D. Lorenzo Caldentey y Percillo.

De Inca, á D. Bartolomé Martorell y Ferrer.
De Pollensa, á D. Jaime Ignacio Martorell.
Y de Ibiza, á D. José Verdura y Ramón.

—En la parroquial iglesia de San Miguel, se celebrará pasado mañana lunes la festividad de Corpus.

Por la tarde á las cinco saldrá de dicha parroquia la acostumbrada procesión y recorrerá la carrera siguiente:

Calles de San Miguel y Tamorer, P. del Aceite, calle de Vallori, P. de la Merced, calles de Petit, Felip, Molineros, S. Miguel, Vilanova, iglesia de S. Felipe Neri, calle de la Merced, iglesia de id., calles del Arco de la Merced, de Camaró, Camposanto, San Miguel, iglesia de Sta. Catalina de Senacalle de los Olmos, Rambla, Cármen, Misión, Teresa, iglesia de id., Rambla, Sintas, y Cofradía, entrando otra vez en San Miguel por la puerta principal.

—Queda acordado en la forma siguiente el pago de la mensualidad de Junio á las clases pasivas que tienen consignados sus haberes en la Pagaduría de Hacienda de esta provincia:

Día 18.—Retirados.
Día 19.—Licenciados, Regulares exclaustros, Pensiones remuneratorias, Jubilados y cesantes.
Día 21.—Monte-Pío Militar y Civil.

—El día 25 del actual, en la sala del museo anatómico de la Universidad de Barcelona dará principio al ejercicio oral de las oposiciones para la provisión de las escuelas públicas vacantes en este distrito.

—Después de unos brillantes ejercicios, nuestro estimado amigo D. Baltasar Champsaur, director que fué de *La Ultima Hora*, ha obtenido por oposición la plaza de francés del Instituto de Girona.

Reciba con este motivo nuestro amigo, nuestra más sincera felicitación.

—Se encuentra enfermo de alguna gravedad el Excmo. Sr. Capitán general de este distrito. Desémosle pronto alivio.

—En la Delegación de Hacienda celebróse ayer por la mañana una junta administrativa, cuyo fallo, que se funda en recientes aclaraciones á la vigente ley del timbre, tiene un interés general por lo que atañe á los espectáculos públicos.

He aquí los términos en que da cuenta de dicha junta un colega local:

«Ayer se reunió en la Delegación de Hacienda la Junta local que debía depurar las responsabilidades que se dedujeran del expediente instruido á D. José Oliver, empresario de la Plaza de Toros de esta ciudad con motivo de no haber satisfecho el timbre de cinco céntimos de peseta sobre cada una de las entradas llamadas generales.

La Junta resolvió no haber responsabilidad para el Sr. Oliver, supuesto que las entradas generales están exceptuadas del pago del impuesto del timbre, según se deduce de las recientes disposiciones aclaratorias de la ley del Timbre, y también de sentencias dictadas en análogos casos, en otras provincias.

Esta resolución de la Junta Local viene á aclarar un punto que hasta ahora había sido oscuro en la aplicación de la Ley del Timbre á los espectáculos de Palma.»

—Dice un colega que los dueños de los comercios pertenecientes á los ramos de ferretería, droguería y almacenes de hierro, han celebrado varias reuniones encaminadas á ponerse de acuerdo para cerrar sus respectivos establecimientos los domingos y días festivos.

—El vapor *Lulio* salió ayer á las cinco de la tarde de este puerto con rumbo al de Barcelona, llevándose la correspondencia, gran número de pasajeros y carga.

—Han sido aprobados por el señor Sr. Gobernador de la provincia, los presupuestos ordinarios para el año económico de 1897 á 98, formado por los ayuntamientos de Alcudia, Binisalem, María y Fornalug, eliminando del formado para este pueblo una partida de 400 pesetas señaladas á un capellán para misas extraordinarias.

—Hemos recibido el 2.º número de *La Estación*, revista de modas que periódicamente regala á sus suscriptores nuestro estimado colega *La Almudaina*. Agradecemos el obsequio.

—Con fecha 7 del actual, se ha concedido por el Ministerio de la Guerra la pensión de 182 pesetas 50 céntimos anuales á los padres del soldado Benito Maura y Oliver fallecido en la Isla de Cuba.

—En el vapor que vino esta mañana procedente de Barcelona, han llegado á esta ciudad unos catorce alferces ó cadetes que, después de haber sido aprobados en los exámenes verificados en la Academia de Infantería de Toledo, vienen á pasar algunos días al lado de sus respectivas familias.

Sean bien venidos y reciban á la vez nuestra más sincera enhorabuena.

—Los donativos entregados durante el mes de Mayo último por los alumnos de las escuelas de esta provincia á la Junta de protección al soldado ascendieron á 86 pesetas 71 céntimos.

—El día 25 del corriente empezarán los ejercicios orales de las oposiciones para la provisión de las escuelas públicas vacantes en este distrito.

Los ejercicios se harán en la sala del museo anatómico de la Universidad de Barcelona.

Plaza de Toros de Palma

Mañana domingo á las cuatro y media de la tarde gran función taurina en la cual se correrán 4 hermosos toros procedentes de una ganadería del Continente.

PRECIOS: Palcos sin entrada 8 pesetas.—Entrada general de Sombra 40 céntimos.—Entrada general de Sol, un real.

Telegramas

de los corresponsales de *El Liberal*

Madrid 19, 10 m.

Dícese que el señor Sagasta se muestra partidario de que se conceda á Cuba la autonomía y de que cuanto antes se releve al general Weyler á fin de operar un cambio completo en los procedimientos de guerra.

Esto no quiere decir que el señor Sagasta desee una política de debilidades. Si tal política se intentara en Cuba, á ella se opondría resueltamente el partido liberal.

Perez.

Madrid 19, 10 m. (1)

En los Estados Unidos se intentará una alianza con las demás potencias con el solo objeto, según se dice, de evitar el aislamiento.

El ministro de Hacienda señor Navarro Reverter ha concertado un empréstito de 200 millones con el Banco de España ofreciendo en garantía la renta de Aduanas.

Perez.

(1) Este despacho viene señalado como *segundo* y sin embargo no hemos recibido el *primero*, ni de él se tiene noticia en las oficinas de telégrafos, á donde acudimos para que se nos explicase tan incomprensible anomalía.

Es un dato más para la historia del desbarajuste telegráfico que reina desde hace mucho tiempo en nuestra infortunada nación

La mitad de las cartas que se pierden se deben de perder

dice Blasco en una de sus hermosas «Soledades.»

Y lo mismo pensará sin duda el Director general de Comunicaciones cuando no se trata de poner remedio á las muchas rarezas que cotidianamente ocurren lo mismo en telégrafos que en correos.

¿A qué, pues, perder el tiempo en reclamaciones inútiles los que pagamos con muy buen dinero un servicio que ya no puede ser más detestable?.....

N. de la R.

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales, SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS

EXPOSICIONES UNIVERSALES de BARCELONA y CHICAGO.

La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas.

Farmacia de Las Copiñes.—Plaza de Antonio Maura.

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



El 15 de cada mes (viaje directo) para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Veracruz.

El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.

Saldrá el 30 de Junio el vapor

CATALINA

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Además, los vapores del 15, la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo para Tuxpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana.

La carga se recibe en el tinglado de la Compañía (muelle nuevo) admitiéndose solamente hasta el 13 y 28 de cada mes.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, Sres. Martinez y Planas, San Juan, 20.

TARIFA de anuncios para los periódicos "Ultima Hora," "Almudaina," "Heraldo de Baleares," y "Liberal Palmesano,"

Por centímetro cuadrado en 1.ª página	0'08 pesetas
Por > > 2.ª ó 3.ª	0'06 >
Por > > 4.ª	0'04 >

Anuncios mortuorios

Por una esquila tamaño corriente en 1.ª página	15'00 >
Idem, idem, en 2.ª ó 3.ª	10'00 >
Idem, idem, en 4.ª	5'00 >

Tamaños mayores á proporción.

Dos suscriptores disfrutarán un 20 por 100 de descuento en cada uno de los periódicos á que estén suscritos.

Anuncios permanentes á precios convencionales.

Centro de anuncios.—Miguel Capó.—Luz, 21

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

— É INTESTINOS —

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Sureda Lliteras.

Martinez y Planas

Banquero-Comerciantes

Giran Detras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan, 20—Palma de Mallorca

Balneario de Betelu

Tres manantiales distintos

Las mejores aguas para las enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo, escrofulismo herpes y reumatismo.

Mesa española y francesa. Servicio: desde las 11 á la 1 y desde las 6 á las 8. Restaurant á todas horas.

Para informes dirigirse al Banco de Cataluña Barcelona.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española —En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

25 pesetas

GRAN REGALO DE LA CASA

25 pesetas

J. MULET Y COLL

Miñonas, 5 y Birretería, 12

Por cada peseta que se gaste en este establecimiento, se regalará al comprador un billete del sorteo de

25 PESETAS

que dicha casa celebrará el 30 de Julio próximo en obsequio de sus clientes.

Se publicará en los periódicos el número agraciado y el nombre de la persona favorecida por la suerte.

Sándalo Sol Esencia pura de Sándalo con SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias.—Precio: 2 pesetas 50 céntimos.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con PERLAS antisépticas SOL á base de CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRHOL con hipofosfitos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, glandulas, escrofulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.

Venta en todas las Farmacias de Portugal y España, Américas.—Depósito en Palma: Farmacia de D. Juan Valenzuela.